

# 市卫健委大力推进海岛巡回医疗服务全覆盖 促进医疗均等化 “健康方舟”让小岛居民家门口就医

□记者 俞浙前 通讯员 高榕骏

5月24日,舟山市“健康方舟·生命守护”巡回医疗行动正式启动。44支市、县、乡三级巡回医疗队伍以“健康方舟”巡航为载体,把医疗服务送到小岛居民身边。这是我市推进海岛巡回医疗服务全域覆盖的重要举措。

舟山岛屿众多,医疗资源不平衡现象长期存在。随着城镇化的推进,部分偏远小岛和偏僻乡村居住的多为老年人群,不仅就医需求频繁存在,而且对优质高效的医疗服务有较大需求。近年来,市卫健委积极推进卫生健康领域基本公共服务均衡、普惠和一体化发展,结合实际,深入实施“健康方舟·生命守护”巡回医疗行动,建成了“乡镇保基础、县区提质量、市级重专科”分级互补的巡回医疗服务保障模式,切实满足偏远小岛群众日益增长的健康需求。



## 全市域覆盖 改善海岛医疗资源不平衡

翟山镇鼠浪湖岛,船上搭载了医疗车、诊疗设备以及专业医务人员。

“以前,我们看病或体检,需要去县政府所在的岱山岛或市政府所在的定海本岛,一趟至少一天时间,开销也很大。这次,‘健康方舟’把义诊服务送到家门口,真是太方便、太暖心了。”舟山鼠浪湖码头有限公司职工丁杰说。

小岛送健康,守护生命线。历届市委、市政府都把破解小岛居民看病难列为民生实事项目,通过打造红十字流动医院、建设海岛健康小屋等方式,积极创造小岛居民“家门口就医”的条件。今年以来,市卫健委积极谋划,以“远有所系、病有良医”为目标,通过海岛巡回医疗行动,打响“健康方舟·生命守护”品牌,不断提高偏远海岛群众公共卫生健康服务的可及性、便利性和均等化水平,形成了具有舟山特色的海岛巡回医疗服务模式。按照“服务重心下移、优质医疗资源下沉”的原则,全市共设置巡回医疗点165个,其中固定巡回医疗点61个、流动巡回医疗点104个,在全市范围内开展以住人小岛和偏远渔农村为服务重点的市域巡回诊疗服务,确保全域覆盖不漏。

“健康方舟”频繁出现在舟山偏海岛,为海岛居民送去药品、义诊咨询和健康体检等服务。舟山市卫健委相关负责人介绍:“今年1-7月,全市开展巡回医疗服务1570次,参加医务人员3370余人次,覆盖偏远海岛、村社100余个,诊疗和体检服务群众4.49万人次,直接减免当地患者诊疗费用50余万元。”

## 同质化管理 保障海岛巡回医疗品质

在实现海岛巡回医疗服务全域覆盖的过程中,市卫健委还全力推动巡回诊疗工作管理同质化。为此,相关部门统一购置巡回医疗车,配备便携式B超、心电图机、尿液分析仪、便携式血液分析仪等仪器设备,将巡回医疗服务队“武装到位”。同时,从提供适宜的基本医疗和中医药适宜技术服务,扩展到健康教育、重大慢性疾病筛查、城乡居民健康体检等,逐步扩展巡回医疗服务项目。

在海岛巡回诊疗中,义诊医生现场解决不了的病情,还能通过戴上“5G+AR”眼镜,邀请舟山本岛乃至杭州的专家同步会诊,让群众家门口享受专家服务。前不久,在一次登岛巡回医疗现场,当地大岙村年近八旬的韩雪琴老人因为胸闷,接受了浙大邵逸夫医院专家的远程问诊。远在杭州的专家实时查看检查影像,询问病人症状,由此提供更准确、专业的诊断。“视频医生说并无大碍后,我心里踏实多了。”韩雪琴说。

近年来,高级职称的名医名师不断加入到巡回医疗队伍中,他们跨越山海来到偏远小岛,通过与患者面对面交流以及现场检查,更有针对性地给出诊断意见,并下达医嘱。参加医疗卫生“山海”提升工程的省级医疗专家,还根据条件适当开展日间手术,受到群众热烈欢迎。

市卫健委相关负责人介绍,“健康方舟”巡

回医疗服务目前已实行设施设备、服务项目、标志标牌、巡回频次和服务时间统一,并与医保实时打通,群众看病享受基层医疗机构报销比例。同时,强化“一岛一方案”差异化服务路径,为离岛、悬水小岛居住群众,特别是60岁以上老年人提供健康监测、远程会诊、急救救治、药品配送、

义诊咨询等服务。在此基础上,舟山市持续丰富“健康方舟”服务内涵,将服务人群扩大至驻地企业员工、驻舟部队官兵等,努力通过巡回医疗、送医上门,让偏远海岛和渔农村地区居民在家门口就能看上优质专家号,显著降低他们的就医成本。今年上半年,全市巡回医疗服务为群众减负160余万元。



## 高频次服务 赢得海岛群众口碑

是“病”,甚至因此耽误了最佳诊疗时机。

要真正守护好海岛居民的群体健康,需要高频率的流动服务。为此,舟山市明确,固定巡回医疗点服务提供服务频次不少于4次/月,市、县流动巡回医疗队服务频次不少于1次/月,并根据需求适当增加。

在六横岛龙山村,舟山医院巡诊团队不仅为当地村民开展常规诊疗服务,还为多名独居且行动不便的老人上门诊疗、送药。“以前,很多检查只能去本岛大医院做,阿拉老年人去一趟也不容易。现在,医生们带着设备到门口来为我们做检查,卫生院一般一周来五六次,舟山医

院至少一个月来一趟,真是太好了。”龙山村村民张锋说。

不断深入的海岛巡回医疗服务越来越受到偏远海岛群众的欢迎。与去大医院就医比较,这里减少了挂号、排队等待环节,减少了交通食宿等费用,极大方便了那些行动不便、收入不高又急需医疗保障的海岛老年人。群众对该项服务的满意度不断上升。

未来,市卫健委将继续围绕让海岛居民就医更便利的目标,统筹整合全市各级医疗资源,常态化、制度化推进“健康方舟”巡回医疗服务行动,确保这项惠民服务全域覆盖,不断增强基本公共服务的均衡性和可及性。

